

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 55 (2622) sz. Péntek

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 március 7

Megérkezett Berlinbe a török köztársasági elnök válasza

A válasz tartalma még ismeretlen. — Hétfőn összeül a török parlament. — Eden azt ajánlotta a görög kormányának, hogy szállítsa át a görög hadsereget Észak-Afrikába

Belgrádból jelentik: A *Politika* berlini jelentése szerint a német diplomáciai körök rendkívül érdeklődéssel kísérik a Balkán és a Közelkelet eseményeinek továbbfejlődését. Inonü, török köztársasági elnök válasza Berlinbe érkezett. Tartalmából semmi sem szivárgott ki. A német sajtó tegnap este közölte először, hogy a Fühler üzenetet küldött a török elnöknek. Az erre érkező választ azonban még nem ismertették. Német diplomáciai körökben rámutatnak arra, hogy a török sajtó csak akkor foglalt állást a német csapatoknak Bulgáriába való bevonulásával kapcsolatban, amikor a német különfutár Hitler üzenetével már megérkezett. A német bevonulást Törökországban minden idegesség nélkül veszik tudomásul. A török lapok szerint ezzel a lépéssel számolni lehetett. Berlinben ebből arra következtelnek, hogy Hitler elérte célját, mert megnyugtatta a török kormányt.

Ankarából jelentik: (Reuter.) Azt hiszik, hogy *Soydam* miniszterelnök

a jövő szerdán beszédei mond az általános helyzetéről. A ház hétfőn ül össze.

Eden bejelentette Görögország bombázását arra az esetre, ha a görög kormány különbékét kötne.

Rómából jelentik: A *Popolo di Roma* berlini tudósítója azt írja, hogy athéni hírek szerint Eden a görög kormányt az ajánlatot tette, hogy szállítsa át a görög hadsereget Észak-Afrikába vagy a Közelkeletre. A kontinensen természetesen Görögország forma szerint folytatná a háborút Olaszország ellen. Arra az esetre, ha Görögország békét kérne, átadná a kért pontokat Olaszországnak. Eden kijelentette a görög kormányt, hogy Angliának nem lenne módjában eltekinteni Görögország bombázásától. A *Messaggero* szerint Eden újjának főcélja már nem Görögország megmentése, hanem annak megakadályozása volt, hogy a tengelyhatalmak felgöngyölítsék Anglia egész közelkeleti állásait.

repülőgépen, már vissza is érkezett Belgrádba.

Belgrádból jelentik: (Német TI.) A Jugoszláviában működő angol konzulátusok körlevélben azt tanácsolták a Jugoszláviában élő angol állampolgároknak, hogy számoljanak az elutazás lehetőségével.

Boris király fogadta a bulgáriai német csapatok parancsnokait.

Szófiából jelentik: (Stefani) Boris király fogadta Liszt tábornagyot, a bulgáriai német csapatok parancsnokait. A tábornagyot fogadta a miniszterelnök és a külügyminiszter is.

Nemzetközi ügynökök merényletet készítettek elő Jugoszláviában, az Adria mentén

Belgrádból jelentik: (Avala.) A belgrádi rendőrség közli, hogy március 3-án a zágrábi rendőrség tisztviselői Splitben letartóztattak egy nyolc főből álló csoportot, melynek célja az volt, hogy merényletet kövessen el külföldi államok és a jugoszláv állam vagyona ellen az Adria partja mentén. A rendőrség felfedezte raktárakat is, ahol ekrazil és más súlyos robbanó anyag volt. A zágrábi rendőrség őrizetbe vette őket és bíróság elé állítja.

Spalatóból jelentik: Az itt letartóztatott merénylők voltak azok, akik február 26-án, Ravennában törzskönyvezett 1400 tonnás olasz Xenia nevű gőzöst pokolgép segítségével el-

süllyesztették. A titkos szervezet fegyvertárában még mágneses aknát is találtak. Az ügybe a zágrábi angol konzul is be van keverve.

Elénk diplomáciai és politikai tevékenység a jugoszláv fővárosban

Reggel fél 10-től este 8 óráig tartó értekezlet volt a kormányzó palotában

Belgrádból jelentik: (Mai Nap.) A balkáni helyzet további alakulásáról kevés megbízható hír van. Cáfoltják ezokat a híreket, amelyek Pál jugoszláv kormányzóherceg németországi útjáról terjesztettek el.

Hivatalos jelentés szerint Belgrádban reggel fél 10-től este 8-ig Pál herceg kastélyában rendkívül fontos értekezlet volt, amelyen résztvett a miniszterelnökön, a külügyminiszteren, a hadügyminiszteren és a helyettes miniszterelnökön kívül a két kormányzó, továbbá a vezérkari főnök. A belgrádi rádió kijelentette, hogy Jugoszlávia népe a vele született hidegvérrel fogadja a balkáni eseményeket, abban a biztos tudatban, hogy a jugoszláv külpolitika megatartása kifogástalan. A jugoszláv kormány nem lát semmiféle indítékot sem arra, hogy megváltoztassa eddigi külpolitikáját, amely 3 elven alapszik: 1. A béke fenntartása. 2. A biztonság megerősítése. 3. A szomszédokkal való jóviszony.

Belgrádból jelentik: (Német TI.) Pál kormányzóherceg csütörtökön

hosszabb kihallgatáson fogadta *Cvetkovics* miniszterelnököt és *Cincár-Markovics* külügyminisztert. Előzően *Cincár-Markovics* külügyminiszter *Milanovics* szófiái jugoszláv követet fogadta kihallgatáson, aki jelentést tett. Pál kormányzóherceg később *Mácsék* helyettes miniszterelnököt és *Kulovec* államminisztert fogadta kihallgatáson.

Belgrádból jelentik: (Bud. Tud.) *Campbell* angol követet csütörtökön az esti órákban kihallgatáson fogadta Pál régensherceg. A követ a hét elején Athénben is járt, és ott találkozott *Eden* külügyminiszterrel.

A belgrádi angol követ Athénben résztvett az angol-görög megbeszéléseken.

Belgrádból jelentik: (Német TI.) Bár hivatalos közlemény nem jelent meg, megerősítik azt a hírt, hogy *Campbell* angol követ kedden külön repülőgépen Athénbe utazott és résztvett az angol-török megbeszéléseken. A követ szerdán, ugyancsak külön

Örökös barátsági szerződés készül Németország és Jugoszlávia között?

Belgrádból jelentik: (A Pest írja.) Feltűnő érdeklődéssel várják mindenhol annak az élénk tevékenységnek az eredményét, amelyet a német diplomácia a legutóbbi napokban Ankarában és Belgrádban kifejtett. Egy má reggel érkezett ankarai jelentés ma déire jelzi a török válasz átadását Berlinben *Hiltner*nek arra az üzenetere, amelyet *Papen* ankarai német nagykövet adott át Inonü török elnöknek. Tekintettel arra, hogy fontos üzenetváltásról van szó. Ankarai és Berlin egyaránt tartózkodással kezelik a folyamatban lévő ügy minden részét.

Azokat a híreket, hogy a Bulgáriában levő német csapatok egy része a török határ mentén helyezkedik el,

nem erősítik meg. A thráciai határ közelében mindezideig igen kisszámú német katonaság van.

Tegnap délelőtt Pál kormányzó herceg elnöklésével a kormány és a hadsereg vezetőinek jelenlétében tanácskoztak. A több, mint 4 órás tanácskozás után

Belgrádban olyan hírek terjedtek el, hogy német-jugoszláv örökös barátsági szerződésről volt szó, amely az eddiginél is szorosabbra (útné Németország és Jugoszlávia kapcsolatait).

A tanácskozás után *Mácsék* helyettes miniszterelnök nyilatkozott az újságírók előtt.

Az új menetrend

Három gyorsvonatpár lesz Budapest-Nagyvárad-Kolozsvár között. — Május 5-én lép életbe az új menetrend. — A jövő héten MÁVAUT-járatok indulnak Nagyvárad és Püspökladány között

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön nagyjelentőségű menetrendi értekezlet zajlott le a MÁV igazgatóságának a részvételével a kolozsvári vasúti üzletvezetőségen. A menetrendi értekezletre hivatalos volt valamennyi érdekelt vármegye és törvényhatóság város képviselője.

Bihar vármegye részéről dr. Vitéz Nadányi János alispán, míg Nagyvárad város képviselőjében Gyapay alpolgármester vett részt az értekezleten. A MÁV kiküldöttjei ismertették a május 5-én életbelépő új menetrendet és kérték a törvényhatóságok képviselőit, hogy a menetrenddel kapcsolatban tegyék meg észrevételeiket és ismertessék óhajaikat. Bihar megye és Nagyvárad város képviselője teljes egyetértésben tolmácsolta a megye és a város kívánalmait és megelégedésükre a MÁV ügyszólván minden kérésüket a legnagyobb jóindulattal teljesítette.

Az alispán és az alpolgármester óriási jelentőségű eredményeket ért el az értekezleten. Az eredményt csak akkor tudjuk értékelni, ha áttekintjük a csütörtökön összeállított új menetrendet.

Az új menetrend a következő:

Gyorsvonatok:

Kolozsvárról indul	6.10 órákor
Budapestre érkezik	7.16 órákor
Kolozsvárról indul	15.10 órákor
Budapestre érkezik	23.10 órákor

Árpád sinautóbusz:

Kolozsvárról indul reggel	6.— órákor
Budapestre érkezik	10.52 órákor

A Budapestről induló gyorsvonatok:	
Budapestről indul	0.05 órákor
Kolozsvárra érkezik	7.30 órákor
Budapestről indul	7.— órákor
Kolozsvárra érkezik	14.00 órákor

Árpád sinautóbusz:

Budapestről indul	13.10 órákor
Kolozsvárra érkezik	23.10 órákor

Helyierdekű gyorsvonatok:

Nagyváradról indul	13.50 órákor
Budapestre érkezik	18.15 órákor
Budapestről indul	14.15 órákor
Nagyváradra érkezik	19.41 órákor
Sikerült elérni, hogy ez a vonat megáll Biharkeresztesen is.	
Nagyváradról indul	7.— órákor
Kolozsvárra érkezik	13.40 órákor
Kolozsvárról indul	6.40 órákor
Nagyváradra érkezik	13.30 órákor

Nagyvárad közvetlen gyorsvonati összeköttetést kapott Szegeddel is.	
Szegedről indul	7.20 órákor
Nagyváradra érkezik	11.— órákor
Nagyváradról indul	19.30 órákor
Szegedre érkezik	23.10 órákor

Személyvonatok:

Egy éjszakai és egy nappali vonatpár:	
Kolozsvárról indul	20.30 órákor
Budapestre érkezik	0.40 órákor
Kolozsvárról indul	6.40 órákor
Budapestre érkezik	17.35 órákor
Budapestről indul	12.36 órákor
Kolozsvárra érkezik	6.10 órákor
Budapestről indul	9.05 órákor
Kolozsvárra érkezik	19.15 órákor

Gyorsvonat Nagyvárad Máramarosziget között.

Ami a menetrend további beosztá-

sát illeti, közöljük, hogy Nagyvárad—Székelyhid—Ermihályfalva—Szatmár s Máramarosziget között is lesz gyorsvonat. Az érmelléki vonalon reggeli vonatokat állítanak be, hogy az iskolások beérkezzenek idejében s a piacra is be tudjon Váradra menni a lakosság. Este visszafelé alkalmas vonat lesz Váradról. Megfelelő vonatokat állítanak be Békéscsabáról Nagyváradra és Nagyváradról a Félix. és a Püspök fürdőbe. A fürdőbe naponta nyolc vonat fog indulni Váradról. Kilitásba helyezték a Szeghalom—Püspökladány közötti vonalon olyan vonat beállítását, hogy az utasok reggel 9-re Nagyváradra érkezzenek. Kilitásba helyezték továbbá a Debrecen—Nagyvárad közötti közvetlen vonalon olyan vonat beállítását, amellyel Sárándról az iskolások reggel 8 órára Derecskére érkezhettek. A Debrecen és Nagyléta közötti vonalon olyan vonatpárt indítanak, amely délelőtt érkezik Nagylétára és délután indul vissza Debrecenbe.

A jövő héten megindul az autóbussz-közlekedés Püspökladány és Nagyvárad között.

Tekintettel arra, hogy az új menetrend csak május elején lép életbe, az átmeneti időre is gondoskodás történt Bihar megye csonka részeinek és a visszatért részek forgalmának biztosítására. Sikerült elérni Nadányi alispánnak, hogy a MÁVAUT autóbussz-járatokat indítson a megyében.

A MÁVAUT társaságkecsija reggel indul Püspökladányból és Biharnagybajomon valamint Berettyóújfalun keresztül érkezik Nagyváradra. Nagyváradról késő délután indul vissza ez a járat. Ettől függetlenül naponta két autóbussz indul Berettyóújfaluról Nagyváradra és vissza.

Ezek a MÁVAUT járatok március 15-én, tehát néhány napon belül megindulnak.

(Marjalaky.)

Súlyos ítéleteket hozott a német hadbíróóság a holland titkos szervezet tagjai ellen

Amszterdamból jelentik: (NTI) A há- gai német hadbíróóság szerdón befejezte 43 holland állampolgár, egy titkos szervezet vezető tagjai ellen szándékos kártevés, kémkedés és orvátmadás vádja alapján indított eljárásban tárgyalást. Megállapították, hogy a vádlottak mérgekkel, égető savakkal német katonák ellen gyilkos cselekményeket készítettek elő. Céljuk volt minden eszközzel megnehezíteni és lehetetlenné tenni a német megszálló csapatok életét. Angol győzelem esetére vezető állásokat ígértek a merénylőknek. A merényleteket mérgezett rajzszögekkel, ceruzákkal és mérgezett itallal akarták elkövetni. Egy vádlottat négyeszeres halálbüntetésre, az ötödik bűncselekményért tíz évi fegyház-

Nagy ünnepségekre készül Nagyvárad március 15-én

A Vitézi Szék elnöksége és a polgármester megbeszélései. Az Országzászló előtt lesz az ünnepély

Nagyvárad. (Saját tud.) Báthory Sándor tábornok a biharmegyei tűzharcosok elnöke és vitéz Mogyoróssy Sándor tábornok, a Vitézi Szék hatodik kerületének kapitánya, csütörtökön tisztelgő látogatást tettek dr. Soós István polgármesternél, akit egyben meghívtak a Széchenyi étteremben rendezendő eseményre, amelyet a Vitézi Szék tagjai adnak.

A látogatás során megbeszéltek a március 15-i ünnepség rendezésével kapcsolatos teendőket is. Mint ismeretes az ünnepséget a Vitézi Szék rendezzi.

Az ünnepség műsorát hirdetményben tessék közzé. A nyilvános ünnep-

BAJTÁRSI PARANCS! A Magyar Tűzharcos Szövetség Nagyvárad Főcsoportja felhívja összes tagjait, hogy folyó hó 9-én, azaz vasárnap délelőtt 11 órára jelenjenek meg a Rákóczi-út 11. szám alatti székház helyiségében a március 15-iki ünnepségen való testületi részvételnél szükséges dísz- zászlóalj keret beosztása miatt.

A NAGYVÁRADI TŰZOLTÓZENEKAR tagjait és az önkéntes tűzoltózenekarba belépni szándékozó tagokat felhívom, hogy március 9-én délelőtt 10 órakor a tűzoltó őrtanyán jelenjenek meg. LORINCZY Győző alparancsnok.

Munkába álltak az erdélyi képviselők Erdély fejlesztéséért

Összeírják az ipartestületek gondjaira bizott munkagépeket

Budapestről jelentik: A román kormány munkagépeket, ipari hiteleket és segélyeket osztott ki annak idején a román iparosok között. A munkagépeket a katonai kormányzás alatt felülvizsgálat alá vették és sok esetben az ipartestületekre bízták azok megőrzését. Az erdélyi párti képviselők eljártak az iparügyi miniszternél, hogy a gépek sorsa fölött döntsön.

A képviselők közbenjárása folytán az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, melyben az ipartestületeket megbízta a szóbanforgó gépek összeírásával és majd a közgazdasági hatóságokkal együttesen határoznak a gépeknek használatra való kiosztása tárgyában.

Az ipari hiteleket és kölcsönöket is összeírattja az iparügyi miniszter és ennek megtörténte után fog határozni a kérdés rendezéséről.

Az egész országra kiterjesztik a munkafelügyelői intézményt.

Az erdélyi párti képviselők arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a munkavédelem szempontjából a munkafelügyelői intézmény fenntartandó volna, ebben az irányban kifejtették véleményüket az iparügyi miniszteriumban. Az itt lefolytatott tanácskozás során az a vélemény alakult ki, hogy az egész ország területére lenne kiterjesztendő a munkafelügyelői intézmény. Az iparügyi miniszterium illetékes osztályai ilyen irányban dolgozzák ki a javaslatokat a kormány számára.

A fürdők fejlesztése.

Az erdélyi képviselők lázasan dolgoznak azon, hogy Erdély fürdőhelyeit a fürdőidény beköszöntésének idejére megfelelően karbahozzalassák. Erdély idegenforgalma szempontjából mérhetetlen nagy gazdasági jelentősége van ennek az ügynek, éppen ezért az erdélyi képviselők általános érdeklődéssel foglalkozik állandóan Erdély fürdőkérdésével.

A képviselőknek sikerült eddig megfelelő hitelkereteket biztosítani az erdélyi fürdők felépítményeinek modernizálására. Ugyancsak az erdélyi képviselők kezdeményezésére megalakulóban van az Erdélyi Fürdők Szövetsége, mely a munkálato- kat a Balatoni Szövetség mintájára fogja egységesíteni.

A fürdők ügyében minden felvilágosítást megad az Erdélyi Párti képviselői csoportjának megbízásából: dr. Biró István országgyűlési képviselő. Budapest, Hungária szálló, vagy Marosvásárhely, Köteles ucca 15.

Londonban tegnap volt az ötszázadik légiriadó

Az angol főváros lakossága a háború kezdete óta 1287 órát töltött óvóhelyen

Londonból jelentik: A Mai Nap írja: Csütörtökön London olyan rekordot ért el, amely egyedül álló. Ezen a napon ugyanis három légi riadó volt az angol fővárosban. A második volt az 500-ik a háború kezdete óta. A különös jubileumát röviddel a sötétség beállta után már követte az 501-ik riadó. London sok milliós lakossága 1939 szeptember 3 óta az első 500 légiriadó alatt 1287 órát töltött óvóhelyen. A leghosszabb légiveszély 4 óráig tartott. A legrövidebb mindössze 9 percig tartott.

Londonból jelentik: (Reuter.) A légügyi és helbiztonsági minisztérium közlése szerint csütörtökön elengedő repülőgépek jelentékeny tevékenységet fejtettek ki legnagyobb-

részt Anglia keleti és délkeleti partján. Bombákat dobtak le Kelet-Angliára, a kenti grófságra és London környékére. A bombázásoknak nem volt sok áldozata. Egy keletangliai parti városban épületek pusztultak el.

Megerősítik a gibraltári védelmi berendezéseket.

Rómából jelentik: (NTI.) Gibraltár hivatalos lapja rendeletet közöl, amely szerint két héten belül az erődítés nyugati partja előtt horgonyzó valamennyi hajónak meg kell változtatnia helyét. Ellenkező esetben az angol hatóságok megsemmisítik. A rendeletet a védelmi berendezések megerősítésének szükségességével indokolják meg.

Eden és Dill ismét Kairóba utazott

Ideérkezett az iraki külügyminiszter is

Beyrutból jelentik: (Német TI.) Nasi el Suedi iraki külügyminiszter csütörtökön Kairóba érkezett.

Amsterdamból jelentik: (Német TI.) Az angol rádió közlése szerint Eden külügyminiszter és Dill vezérkari főnök csütörtökön ismét Kairóba érkezett. Eden Kairóban eddig meg nem határozott napon, megbeszélést fog tartani Smuts délafrikai miniszterelnökkel.

Londonból jelentik: (Reuter.) Randall visszahívása ügyében az egyik képviselő az alsóházban kérdést intézett Butler államtitkárhoz. Az államtitkár válaszában kijelentette, hogy a követ szerdán jegyzéket adott át a bolgár kormánynak, amelyben közölte visszahívását. A visszahívás oka röviden az, hogy német csapatok hatoltak be Bulgáriába, ami fenyegetést jelent a szövetséges Görögország ellen. A németek bevonulásában tevékenyen együttműködött a bolgár kormány is. Ez a magatartás összeférhetetlenné vált a diplomáciai képviselő fenntartásával. Arra a kérdésre, hogy mikor tér vissza Londonba a követ, azt a választ adta az államtitkár, ha majd befejezte megbízatását.

Az angol hadügyminiszter közeli nek látja az angliai partraszállás veszélyét.

Londonból jelentik: (Reuter.) Margesson hadügyminiszter az alsóházban a hadügyi tárca költségvetésének betervezése alkalmából beszédet mondott, amelyben rámutatott arra, hogy a kelet-afrikai hadműveletek-

ben az olaszok ellenállása és a nehéz terep késetteti az előrenyomulást. Az angliai invázió veszélye fölöttébb idősezerű.

Egyre újabb sztrájkok törnek ki az amerikai fegyverkezési iparban.

Newyorkból jelentik: (Stefani.) A nemzetvédelmi célokat szolgáló gyár- és iparban egyre újabb sztrájkok vannak. A lapok megállapítják, hogy a fegyverkezési program és a hadianyag gyártása Anglia számára érezhetően lassúbb ütemben halad. Csak az elmúlt héten 150.000 munkanap veszteséget okoztak a gyáripari sztrájkok a hajóüzemek sztrájkjainak figyelmen kívül hagyásával.

Pannonia Kávéház Étterem

10 drb-os jegyfüzet vásárlásnál kedvezményes reggeli és vacsora előfizetések.

Házonkívüli ebéd vagy vacsora személyenként P 1'50.
Kétszemélyes, hőseges adagolás P 2'50.

Ma és minden este **Emőd Zsófia** közkedvelt hegedű-művész nő hangversenyez
Igazgató Nedeikó János vendéglőmester.

Újabb százhuszonhárom lázadó fölött ítélték a bukaresti hadbíró

Bűnügyi zárlatot rendeltek el Tilea, volt londoni követ feketetengerparti villájára

Bukarestből jelentik: (MTI.) A bukaresti hadbíró csütörtökön 123 lázadó ügyében mondott ítéletet. 108-at 1 hónaptól 5 évig terjedő börtönnel sújtottak, 15-öt felmentettek. A rendőrségnek sikerült letartóztatni a volt legionista rendőrség 4 főtisztjét, akik résztvettek a Jilavában és a rendőrfőnökségen őrzött politikuskok lemezárulásában, valamint a hadsereg ellen kifejtett ellenállás megszervezésében. Letartóztatták Jonecu ügyvédet is, aki rejtegette lakásán a terroristákat.

Tilea volt londoni román követnek a Fekete tenger partján lévő villájára bűnügyi zárlatot rendeltek el, mert londoni követsége idején 62 és fél millió leivel nem számolt el.

Radu Florescut, a londoni román követség tanácsos titkárát megfosztották állásától.

Antonescu visszatért Romániába.

Bukarestből jelentik: (Német TI.) Antonescu államvezető Göring birodalmi tábornagygyal folytatott bécsi megbeszélései után csütörtökön Bu-

karestbe érkezett, kíséretének román és német tagjaival.

Berlin. (Német TI.) Göring és Antonescu találkozásával kapcsolatban a Wilhelm-strassen kijelentették, hogy Bécsben kizárólag a német-román viszonyra vonatkozó kérdések kerültek megvitatásra.

Berlinbe érkeztek a tokiói német nagykövet.

Berlinből jelentik: (Német TI.) Előlekes helyen megerősítették azt a hírt, hogy a tokiói német nagykövet jelentésétől céljából rövidesen Berlinbe érkeznek.

Károly király rendezi andaluziai szállodafartozását.

Sevillából jelentik: Károly román exkirály tegnap távbeszélőn felhívta az andaluziai Palace Hotelt és bocsánatot kért azért, hogy hirtelen távozásakor nem fizette ki számláját. Közölte, hogy megfelelő úton pénzt utal át adósságai kiegyenlítésére. Kérte, hogy az összeg megérkezése után küldjék utána a szállóban hagyott csomagjait. A szálló igazgatójának kérdésére kijelentette, hogy Lissabonban akar maradni.

Kihúzták a 400.000 pengős főnyereményt

Budapest. Az Esti Ujság írja: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számok nyertek: Négyzázezer pengőt és ötszáz pengőt nyert: 37.996. Négyezer pengőt nyert: 70.482. Nyolcszáz pengőt nyertek: 28.824, 55.300, 76.702, Ötszáz pengőt nyertek: 1525 és 4174. (Felelősség nélkül.)

Értekezlet a bőrtalpu lábbelik zárolása ügyében

Budapest. Az Uj Nemzedék írja: Szombaton értekezlet lesz, amelyen megbeszélnek a bőrtalpu lábbelik zárolásáról és korlátozásáról kiadandó újabb rendeletet, amely valószínűen a jövő hét elején jelenik meg. A rendelet pontosan meghatározza, hogy ki jogosult cipőtalvány igénylésre. A cipőtalvány igazgatását közellátási előadók végzik, akiket a közellátásiügyi miniszter a szükséghez mérten nevez ki egyes városokba és községekbe.

A „Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért

Lassan, de biztosan

nő az adakozók neve és az adományok összege. Minden egyes pengő, minden egyes fillér egy reménysugár bajbajutott testvéreink számára és biztatás a jövőre. Nem hagyjuk el őket. Nem hagyjuk, hogy kétségbeesés urrá legyen szívükben. Felépítjük a rombadőlt házakat és azt akarjuk, hogy újra virágzó élet induljon a most gyászos szomorúságba oltózott vidéken.

A nagyközönségtől pedig azt kérjük, hogy szítsa fel szívében az áldozatkészség tüzeit. Akármilyen kicsi összeget, de valamennyit mindenki tegyen le a magyar testvéri szeretet oltárára.

Eddig befolyt:	2239.95
Újabb adományok:	
Mikes Ödön ipariszkolai igazg.	
Nagyvárad	5.-
Fazekas József Nagyvárad	1.-
Szent József nevében	15.-
Follmann Géza teol. tanár	
Nagyvárad	10.-
N. N.	20.-
Sajtos Erzsébet, Nagyvárad	5.-
Magyar a magyarért	10.-
Sz. L., bajbajutott testvéreinknek	10.-
H. M.	15.-
Dr. Bogdánffy Szilárd teol. tanár, Nagyvárad	
N. N.	10.-
Örömy Sándor nyersbörkereskedő, Dunaszerdahely	10.-
Magyar testvéreinkért	15.-
Futó József óras és ékszerész, Nagyvárad	5.-
N. N., Nagyvárad	10.-
Édesanyám emlékére	15.-
L. G. Nagyvárad	25.-
Dr. Hosszu László teol. tanár, Nagyvárad	10.-
N. N.	10.-
Egy árvizsújtotta családnak	
N. N.	20.-
N. N., Nagyvárad	15.-
Osszesen:	2495.95

Hangverseny az árvizkárosultak javára.

Székelvudvarhely. (MTI.) Az árvizkárosultak megsegítésére nagyszerű hangversenyt rendeztek Mikó László főispán vezetésével.

Frenczel Sándor

tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkerekezés
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telefon: 19-13

Gyorsvonatjáratok indulnak Budapest és Moszkva között

Budapestről jelentik: (MTI) A Moszkvában lefolytatott vasúti tárgyalások eredményeképp, folyó évi március hó elsején Moszkvában aláírták a közvetlen magyar és szovjetországi személyes és áruforgalomra vonatkozó egyezményeket. A közvetlen forgalom valószínűleg már e hó közepén megindul.

Kilátás van arra, hogy mintegy 50-52 órát tartó gyorsvonati összeköttetés létesül Moszkva és Budapest között.

Nyersanyagot sürgetnek a nagyváradi cipőgyárak tulajdonosai

A polgármester illetékes helyen közbenjár

Nagyvárad. (Saját tud.) A nagyváradi kisebb cipőgyárak tulajdonosai, Nagybányai cipőgyáros vezetésével megjelentek a polgármesternél és közbenjárását kérték a cipőgyáraknak nyersanyagból való ellátása érdekében tekintettel arra, hogy a nyersanyag ellátás kérdése mintegy 500 munkás sorsát veszélyezteti. A polgármester kijelentette, hogy a főispán útján közbe fog járni az illetékes minisztériumban a nyersanyag ellátás ügyében.

Östehetség bukkant fel a nagyváradi képzőművészet homályából

Balogh Péter bádogossegéd tanulni szeretne

Nagyvárad. Saját tud. A napokban egy fiatalember kopogtatott be a szerkesztőségi szobámba. Meglehetősen nagy csomagot hozott magával és az újságpapírba pakolt tárgyat az asztalomra állította, aztán bemutatkozott: — Balogh Péter vagyok. Jelenleg Bádogossegéd. De szabad időmben szobrokat készítek. Tessék megnézni. Erdemes-e?

Mivel előzőleg egy komoly művészi szakember barátom már figyelmeztetett a városi képzőművészet homályában lappangó fiatal szobrásztehetségre, érdeklődve figyeltem meg benyújtott ki az alig fél méter magas szobrot a papírból. S csakhamar ott állt az asztalon egy fiatalok, munkás zubbonyban, egyik kezét arcára tapasztva. De a szabadon maradt arcon a fájdalomnak olyan megdöbbentő kifejezése látszik, hogy ez egymaga enyhítene a kis szobor egyéb gyengeségeit. Előkerül néhány fénykép is: egy férfiarcmásról, ami igen jellegzetesen van megmintázva a más szobrokról. Mindez aránylag kevés ahhoz, hogy egy tehetségről véleményt tudjunk mondani. Amde úgy látjuk hogy Balogh Péterben östehetség lappang, amit igen nagy kár volna kiműveletlenül hagyni. Ugy tudjuk, hogy a városnak volna arra fedezete, hogy ezt a fiatal östehetséget elindíthassa a kiforrás, a művészi kifejlődés útján. Tegye lehetővé a város, hogy a fiatal Balogh Péter szobrászi tehetségét Budapesten vizsgálják meg és ha a fővárosi mesterek is felfedezik benne azt az östehetséget, amely szobraiban minket meglepett, taníttatni kell, mert minden tehetségért kár, amely elvész a magyar jövőendő számár.

(1a)

Veszélyben van a keresztény szellem a Baross Szövetség nagyváradi kiépítésénél

A Baross Szövetségről még keveset tud az erdélyi magyar közvélemény. Annyit azonban tud róla máris, hogy valami nagy, országos jellegű szervezet ez, amelyet már az új korszellem termelt ki és amelynek célja a keresztény magyar kereskedelem és ipar támogatása.

Ha valahol, úgy Nagyváradon örömmel kell üdvözölni minden megmozdulást, amely különösen a kereskedelemben és iparban a keresztény magyar érdekeket képviseli. Azért a nagyváradi magyar társadalom már türelmetlenül várja a Baross Szövetség helyi táborának megszervezését. A keresztény magyar összetartás lelkes, tevékeny, harcos táborának kell ennek lennie, amelynek megalakításával késlekedni nem szabad.

Kevesen tudják, hogy már történtek is kezdeményezések ebben az irányban. A budapesti központ, magyarpartii ajánlásra, még október hónapban három urat bízott meg a szervezést előkészítő munkálatok elvégzésével, akik mind tiszteletreméltó úriemberek, de egyáltalában nem ismerősek arról, hogy a keresztény magyar eszme hirdetői és harcosai lennének. Azok, akik már a múltból ismerik valamennyire a Baross Szövetség szervezetét és célkitűzéseit s akik éppen ezért a felszabadulás óta szívükön viselik a helyi szervezet megalakulásának ügyét, bizonyos meglepődéssel vették tudomásul a központ választását s értesülésünk szerint olyanok is akadnak, akik megírták Budapestre, hogy az előkészítő munkálatok elvégzésére kijelölt urak eddig szerzett érdemei más, kevésbé keresztény célkitűzésű közületben való szereplésükre kétségkívül hivatottá tehetik őket, de a Baross Szövetség nagy nemzetmentő munkájának elindítására semmieset sem. A kiválasztottak azonban mégis megmaradtak helyükön, de a jelek szerint nem túlságosan szorgalmazták az ügyet, mert október óta alig jutottak tovább szerény tapogatózásoknál s csak a napokban volt az egyik megbízott úr lakásán egy előkészítő értekezletjele, amelyen kijelöltek egy öttagú vezetőt és egy 24 tagú szervezőbizottságot.

De erről a tényről bizonyára hivatalos közlemény fogja tájékoztatni a nagyközönséget. Minket amellet, hogy a szervező munka megindításának halogatását indokolatlannak kell minősítenünk, egy felszólalás érdekel, amelyet az előkészítéssel megbízott három úr egyike, Medvigy Ferenc gyógyszerész kockáztatott meg.

Nagyvárad — mondotta többek között — speciális helyzetben van, mert itt a kereskedők túlnyomó része zsidó. Azért itt a Baross Szövetség keretei között inkább csak felvilágosító, tanító munkáról, megfelelő kereskedők és iparosok képzéséről lehet szó s az antiszemita állásfoglalástól tartózkodni kell. A magyar ember lelkétől távol állanak a szélsőségek, azért mi nem helyeselhetjük azokat a sajtómegnyilatkozásokat sem, amelyek ilyen hangokat ütnek meg. Nekünk védelmi pozíciót kell elfoglalnunk.

Hogy Nagyváradon különleges helyzete van a kereskedelemben és az iparnak, az kétségtelen. Semhol a keresztény magyarság nincs olyan elenyésző kisebbségben a kereskedelem terén, mint éppen itt. De ha a gyógyszerész úr azt hiszi, hogy szelid buzdításokkal és tanítgatásokkal, új munkanélküli kereskedelmi alkalmazottak és a zsidók lojtotató karmai között elkerülhetetlenül bukásra ítélt kereskedők kitermelésével lehet a helyzeten segíteni, akkor mélysegesen csalódik. Ha a Baross Szövetség nem akarja nyíltan felvenni a harcot a zsidó hatalmaskodással, ha nem akarja erőlyes megalkuvást nem tűrő állásfoglalásra rászánni magát, akkor nincs semmiféle létjogosultsága Nagyváradon. A félénk szavak, a kiméletes mozdulatok, az aggodalmas cselekvések ideje rég lejárt. Elemi taktikai szabály, hogy aki állandóan csak védekezik, annak el kell veszítenie a csatát. S azt a hadvezért, aki csak védekezni hajlandó, el kell távolítani a vezérkarból.

A gyógyszerész úrnak egyébként, mint az említett Baross-szövetségi értekezleten nyíltan be is vallotta, személyi oka is vannak arra, hogy a zsidósággal szemben kiméletes magatartást tanúsítson. Hiszen, mondotta, a nagyváradi orvosok nyolcvan százaléka zsidó még ma is s mi lenne az ő patikájából a zsidó orvosok bojkottja esetén. Sajnos, igaz is lehet; a keresztény gyógyszerész ki van szolgáltatva városunkban a zsidó orvosoknak és senki se kívánja Medvigy gyógyszerészétől, hogy hajthatatlan kereszténykiállással saját létealapját veszélyeztesse. Hiszen minden egyes keresztény magyar egzisztencia fontos nekünk, az övé is. De ha önhírből kívül függő helyzetbe került, akkor miért vállalkozik vezető szerepre a Baross Szövetségben?

Mi a múltban nem viseltünk a zsidósággal szemben se támadó, se védekező hadjáratot, s a nagyváradi közönséget csakugyan nem lehet azzal vádolni, hogy szélsőséges lenne. De ennek a harciatlanságnak, ennek a télenységnek, ennek a közönynek meg is van az elszomorító, megdöbbentő eredménye. A nagyiparban minden pozíciókat elvesztettük, a kereskedelemben csak nyomorúságos kis területek maradtak meg számunkra s már a kisiparban is óriási térhódításokat mutathat fel a zsidóság. Ezeket az elvesztett pozíciókat csupán tessék-lássék védekezéssel visszaszerezni nem lehet. A zsidó összetartás, a kifinomult zsidó üzleti szellem és a zsidó gazdasági fölény legyűrészére igenis semmi törvényes eszköz igényberételétől vissza nem riadó hatalmas támadó hadjárat szükséges, amelyből a Baross Szövetség megalakítandó tábora is ki kell hogy vegye a részét, ha hivatását teljesíteni akarja.

Ehhez azonban más szellem szükséges, mint az, amely a szervezkedés jelenlegi helyi vezetőit eltölti és amelynek Medvigy gyógyszerész úr hangot adott.

(j. b.)

A vetőmag vasúti szállítása soron kívül történik

Megállapították a rézgálic legmagasabb árát

Budapestről jelentik: (MTI) Az idén az ország területének érvendentes megnagyobbodása és az elmúlt években lebonyolított vetőmag akciók keletét jóval túlhaladó tavaszi vetőmag kiosztását teszi szükségessé. Ezért a földművelésügyi miniszter javaslatára a kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a vetőmag vasúti szállítása soron kívül történjék, továbbá intézkedett afelől, hogy ahol a szétosztás nehéz, nincs közszégi mérleg, ott a vetőmagvak szétosztására a vasúti állomások mérlegeit is igénybe vehessék.

Budapestről jelentik: (MTI) A m. kir. miniszterium a rézgálic legmagasabb eladási árát a következőképp szabályozta: a gyári eladási ár 100 kilogrammonként 115 pengő, legmagasabb nagykereskedői ár 120 pengő, fogyasztói ár 100 kilogrammonként 124 pengő. Az aprókristályos rézgálic ára 100 kilogrammonként a fenti áraknál 1 pengővel alacsonyabb. A briket rézgálic ára százkilónként a fenti áraknál egy pengővel magasabb.

A kereskedők és iparosok által vásárokon, piacokon és a búcsúkon folytatott árusítás hatósági engedélyhez való kötése

Nagyvárad 1. város I. foku Iparhatósága 7411—1941. szám alatt a következő hirdetményt közli:

A m. kir. miniszterium 1150—1941. M. E. számú rendelete értelmében országos, havi- vagy hetivásáron, napi piacon, továbbá búcsún, kereskedő vagy iparos csak akkor árusíthat, ha az I. foku Iparhatóság, amelyik az iparjogositványt kiadta, a vásári, piaci illetőleg búcsúárusításra neki külön engedélyt ad.

Ilyen engedélyt az iparhatóság csak olyan személyeknek adhat, aki hatályban lévő iparjogositvánnyal rendelkezik, továbbá annak szakmai és nemzeti megbízhatósága ellen kifogás nem merült fel. Az engedély megadásánál figyelemmel kell lenni arra is, hogy az az 1939. IV. t. c. (zsidótörvény) 12. szakaszában megjelölt jogositványok közé tartozik.

Az engedélyek megadása iránt a kérelmeket 1941. április hó 1-ig kell az I. foku iparhatósághoz benyújtani. Az iparhatóság a kérelmeket április hó 30-ig köteles elbírálni.

A kérelemhez csatolandó: 1. az eredeti iparjogositvány, 2. új keletű erkölcsi bizonyítvány, 3. nemzethűségi bizonyítvány, 4. saját születési anyakönyvi kivonat, 5. feleség születési anyakönyvi kivonata, 6. 1895. október 1. után születetteknek az apa és anya keresztnevele 7. nyilatkozat, hogy a folyamodó nem zsidónak tekintendő személy, 8. képesítéshez kötött iparoknál az ipartestület igazolása arról, hogy a folyamodó szakmai megbízhatósága ellen kifogás nincs.

A vásárokon, piacokon, illetőleg búcsúkon 1941. évi május hó 1-ig, a kérelmek elbírálásáig az iparjogositvány alapján a külön hatósági engedély nélkül is lehet az ipart (kereskedést) gyakorolni.

Nagyvárad, 1941. március hó 5-én.

Dr. Varga László s. k. tanácsnok.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a Magyar Lapokat.

Budapestet megelőzve a Belvárosban

**A szerelem
nem szégyen**Tolnay Klári, Jávor Pál, Mály Gerő és Gózon
Gyula 2 órai vidám kacagást biztosít.Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1
(volt Dorian)

Ma!

RASPUTIN

Manelle Chautal, Harry Baur

APOLLO Filmszínházban

Ma!

Kék madár

Műsoron kívül: Ali Baba Kinában és hiradó.

**A visszacsatolt erdélyi részek
közalkalmazottainak húszéves életgondja****A szolgálati és nyugdíjügyi viszonyok rendezése. Az erre vonatkozó
1200-941. M. E. számú rendelet hivatalos szövege. Részletes ismertetés
a rendelettel kapcsolatos egyéb jogszabályokról**

(8-ik közlemény.)

23. §

**A visszacsatolt keleti és erdélyi
országgrésről a visszacsatolást
megelőzőleg beköltözötték
ellátása.**

(1) A visszacsatolt keleti és erdélyi országgrésről Magyarországnak az 1940. évi augusztus hó 30. napja előtti területére az említett időpont előtt beköltözött olyan volt magyar, illetőleg volt román közszolgálati alkalmazott, nyugdíjas, nyughéres, özvegy és árva részére, valamint a beköltözött alkalmazottnak és nyugdíjasnak olyan özvegye és árvája részére, aki a jelen rendelet hatálybalépésekor tényleges közszolgálatban nem áll, illetőleg az 1927: XXIV. törvények rendelkezései következtében nyugdíjban, nyughériben, özvegyi nyugdíjban vagy nevelési járulékban nem részesül, vagy az 1934: I. t.-c. 5. §-ának (3) bekezdésében meghatározott rendelkezés alapján csak kegyelmi ellátásban részesül, az alábbi rendelkezések értelmében nyugdíjat, nyughérbet, özvegyi nyugdíjat, illetőleg nevelési járulékot kell megállapítani.

(2) Az (1) bekezdésben említett személy részére a nyugdíjat, nyughérbet, özvegyi nyugdíjat, illetőleg a nevelési járulékot csak abban az esetben kell megállapítani és folyósítani, ha azt az érdekeltek kéri és ha megállapítást nyert, hogy arra egyébként jogosult. A jogosultság megállapítása szempontjából az 1927: XXIV. törvények rendelkezései figyelmen kívül maradnak. Annál, aki a kérelmet az 1941. évi április hó 30. napja előtt terjesztette elő, az 1941. évi január hó 1. napjától kezdődőleg, annál pedig aki a kérelmet az említett időpont után terjeszti elő, a kérelem előterjesztésének napját követő hó első napjától kezdődőleg kell a nyugdíjat, nyughérbet, özvegyi nyugdíjat, illetőleg a nevelési járulékot folyósítani.

(3) Az (1) bekezdésben említett személy részére járó nyugdíjat, nyughérbet, özvegyi nyugdíjat, illetőleg nevelési járulékot a jelen rendelet 10., 11., 12., 14. és 15. §-ában foglalt rendelkezések, a lakáspénzt pedig a 16. §-ban foglalt rendelkezések figyelembevételével kell megállapítani.

(4) A visszacsatolt keleti és erdélyi országgrésről Magyarországnak az 1940. évi augusztus hó 30. napja előtti területére az említett időpont előtt beköltözött olyan volt magyar közszolgálati alkalmazottnál, akit beköltözése után a magyar közszolgálatban újból elhelyeztek és aki ebből az állásából nyugalmába helyeznek, a

nyugdíjat az 1921. évi július hó 26. napján betöltött állás után kell megállapítani abban az esetben, ha az ezzel az állással járó nyugdíjba beszámítható javadalmazás magasabb, mint a nyugalmahelyezés időpontjában betöltött állással járó nyugdíjba beszámítható javadalmazás. Annál, akit a jelen rendelet hatálybalépése előtt már nyugalmába helyeztek, a nyugdíjat az érdekeltek által előterjesztett kérelem benyújtásának napját követő hó első napjától, legkorábban azonban az 1941. évi január hó 1. napjától kezdve a fentieknek megfelelően helyesbítenek. Ezeket a rendelkezéseket megfelelően alkalmazni kell az említett alkalmazott igényjogosult hozzátartozói ellátásának megállapítása tekintetében is.

(MEGJEGYZÉS. Az 1927: XXIV. törvények az olyan magyar közalkalmazottak nyugdíjigényéről intézkedik, akik a trianoni békeszerződés ratifikációja, 1921. július 26-ika után költöztek ki a lezakított területekről Magyarországra. Ha a kiköltözés még az optálási idő lejártá előtt történt, a nyugdíjat 1926. július 1-től kell megállapítani és folyósítani, mégpedig az 1921. július 26-ikáig számítható szolgálati idő és javadalmazás szerint. Ha valaki az optálási idő lejártá után, vagyis 1923. július 26-ikát követő időben költözött ki, s különös méltánylást érdemlő helyzetben van, akkor a 1921. július 26-ikával beállott nyugdíjjogosultságot. Az 1927: XXIV. törvényeknek ezt az utóbbi rendelkezését az 1934: I. t.-c. 5. §-a úgy módosította, hogy a különös méltánylást érdemlő esetekre nézve a kormányzó kegyelmi ténye határoz a nyugdíjjogosultság felől. Ugyanez a törvényszakasz az, amely első bekezdésében kimondja azt az elvet, hogy a trianoni béke által elszakított területen a volt magyar közalkalmazottak szolgálati viszonyát 1921. július 26-ikával megszüntetnek kell tekinteni.)

24. §

Romániának a trianoni békeszerződés előtti területéről beköltözötték ellátása.

(1) Romániának a trianoni békeszerződés előtti területéről Magyarországra jelenlegi területére az 1940. évi augusztus hó 30. napja és az 1940. évi december hó 31. napja közötti időben beköltözött volt magyar, illetőleg volt román közszolgálati alkalmazott, nyugdíjas, nyughéres, özvegy és árva ellátása tekintetében a jelen rendelet 23. §-ában foglalt rendelkezések az irányadók.

(2) Az (1) bekezdésben említett

személy ellátása tekintetében, ha az 1940. évi december hó 31. napja után költözik be Romániának a trianoni békeszerződés előtti területéről Magyarországra jelenlegi területére, az 1927: XXIV. törvényekben, illető-

26. §

Szabadpályán töltött idő, illetőleg a szolgálaton kívül eltöltött idő beszámítása

(Húsz nyugdíjas, illetve a román uralom alatt eltelt összes idő hozzáadása a tényleges szolgálati időhöz, ha a közalkalmazott erre különleges érdemeket szerzett.)

(1) Az olyan alkalmazott részére, aki a magyarság érdekében kifejtett munkásságával különös elismerésre méltó érdemeket szerzett, az illetékes miniszter, a miniszterelnökkel egyetértve, a pénzügyminiszter előzetes hozzájárulásával az érdekeltek kérelmére biztosíthatja azt, hogy az ellátás megállapításánál a kinevezést megelőzőleg a keleti és erdélyi országgrészen szabadpályán töltött idő vagy annak egy része, legfeljebb azonban húsz év a nyugdíjba beszámítható szolgálati időhöz hozzá fog számíthatni.

(2) Annál a volt magyar, illetőleg volt román közszolgálati alkalmazottnál, akit állásából magyarsága miatt ellátással vagy ellátás nélkül elbocsátottak, abban az esetben, ha a magyarság érdekében kifejtett munkásságával különös elismerésre méltó érdemeket szerzett, az 1921. évi július hó 26. napja és az 1940. évi augusztus hó 30. napja között a keleti és erdélyi országgrészen tényleges szolgálatban nem töltött időt vagy annak egy részét a nyugdíjba beszámítható szolgálati időhöz hozzá lehet számítani. Ezt a beszámítást a magyar közszolgálatba átvett alkalmazottnál az alkalmazott kérelmére az illetékes miniszter a miniszterelnökkel egyetértve a pénzügyminiszter előzetes hozzájárulásával engedélyezheti. A magyar közszolgálatba át nem vett alkalmazottnál és nyugdíjasnál a beszámításra az engedélyt az alkalmazott, illetőleg hátrahagyottja kérelmére a miniszterelnökkel egyetértve a pénzügyminiszter adhatja meg.

(3) Az olyan alkalmazottnál, akit a keleti és erdélyi országgrésről az 1940. évi augusztus hó 30. napja előtt azért kellett kijönnie, mert a visszacsatolás előtt a magyarság érdekében kifejtett működése miatt eltele a román hatóságok büntető ítéletet hoztak vagy büntető eljárást indítottak, vagy amely miatt őt büntető eljárás megindításának veszélye fenyegette, a nyugdíjba az (1) és (2)

leg az 1934: I. t.-c. 5. §-ában foglalt rendelkezések irányadók.

25. §

A volt román közszolgálati szerződéses alkalmazottak ellátása.

A volt román közszolgálati szerződéses alkalmazott az állam vagy az ellátás szempontjából az állammal viszonyosságban álló intézmény terhére ellátásban csak abban az esetben részesülhet, ha a pénzügyminiszter a szükséges képeket az illetékes miniszter meghallgatása után — a szerződéses alkalmazott munkakörére tekintettel — az ellátásra jogosultságot megállapítja. Az ellátásra való jogosultság esetén az ellátást a jelen rendeletben foglaltak szerint kell megállapítani.

26. §

bekezdés értelmében beszámítható szolgálati időként a méltányosság által megszabott mértékben olyan időt is figyelembe lehet venni, amelyet az illető az 1940. évi augusztus hó 30. napja előtt szabadpályán vagy szolgálaton kívül nem a keleti és erdélyi országgrészen töltött.

(4) A jelen §-ban említett kedvezmények elnyerésére irányuló kérelmet legkésőbb az 1942. évi december hó 31. napjáig lehet előterjeszteni.

27. §

A magyar közszolgálatban elhelyezett alkalmazottak ellátása.

(1) A jelen rendelet 1. §-ában említett alkalmazottak és nyugdíjasok közül azokra, akiket a magyar közszolgálatban véglegesen elhelyeznek, a jelen rendelet rendelkezései — a 9. és a 26. § rendelkezéseinek kivételével — nem nyerne alkalmazást.

(2) A jelen rendelet 1. §-ában említett alkalmazottak és nyugdíjasok közül azok, akiket a magyar közszolgálatban ideiglenes minőségben alkalmaztak, az ellátás szempontjából az (1) bekezdésben említett véglegesen elhelyezett alkalmazottakkal esnek egy tekintet alá. Ha azonban az ideiglenes kinevezést visszavonták, az ilyen alkalmazottra az ellátás szempontjából a jelen rendelet rendelkezései irányadók.

28. §

Az általános ellátási jogszabályok alkalmazása.

A jelen rendelet hatálya alá tartozó személyek ellátása tekintetében — a jelen rendeletben meghatározott eltérésekkel — a magyar ellátási jogszabályok irányadók.

29. §

Vitás kérdések.

A jelen rendelet rendelkezéseinek alkalmazásában felmerült vitás kérdések tárgyában — a szükségeshez képest az illetékes miniszter meghallgatásával — a pénzügyminiszter határoz.

(Folytatása következik.)

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30.
 félfévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem
 adunk vissza

UTCÁKAT NEVEZTEK EL MA-
ROSVÁSÁRHELYEN A KOR-
 MÁNYZÓRÓL. HITLERRŐL ES
 BERNÁDYRÓL. Marosvásárhelyről
 jelentik: Azt az utvonalat, amelyen
 1940. szeptember 15-én a kormányzó
 a városba vonult, Horthy Miklós út-
 nak nevezték el. A város két terét
 Hitlerrel, illetve Mussoliniról nevezték
 el. Utcait nevezték el Bernády
 Györgyről, a város modern átépítő-
 jéről, Bodor Péterről, a zenélő-kürt
 építőjéről, Jancsó Benedekről és Dá-
 vid Ferencről, az unitárius egyház
 megalapítójáról.

Szervezés alatt a Baross Szövetség
nagyváradai fiókjá. Magyarországnak
 ma egyik leghatalmasabb gazdasági
 szervezete a Baross Szövetség, amely
 politika mentesen és minden támasz
 célzat nélkül, csupán önmagáért és a
 kölcsönös támogatásra szorítkozva, ki-
 vánja a keresztyén magyar kereske-
 dők, iparosok és vásárló közönség ér-
 dekeit szolgálni. A Baross Szövetség
 nagyváradai fiókiszervezési ügye már
 lendületesen halad előre, Hovszky János
 m. kir. korm. főtanácsos, orsz. el-
 nök támogatása mellett. Folyó hó 9-én,
 vasárnap délelőtt 11 órakor a református
 leánygimnázium nagytermében
 (Jakab Mihály ut 1.) tartja a Baross
 Szövetség első szervező gyűlését váro-
 sunkban. A gyűlésen szakelőadók fog-
 ják ismertetni a szövetség célkitűzé-
 seit, az ipart és kereskedelmet érintő
 időszakos feladatokat. A gyűlésen min-
 denkit szívesen lát a szervező bizottság,
 aki a nagy jelentőségű mozgalom
 iránt érdeklődik.

REQUIEM BUDAPESTEN XIII.
ALFONZ LEFKÜDVEÉRT. Budape-
 pest, a MTI jelenti: XIII. Alfonz spa-
 nyol király lelküdvéért csütörtökön
 délelőtt 11 órakor ünnepélyes Re-
 quiem volt a budavári koronázó fo-
 templomban, amelyet Serédi Jusztin-
 ián bíboros hercegprímás mondott.
 A gyásztiszteltetésen megjelent vi-
 téz nagybányai Horthy Miklós, Ma-
 gyarország kormányzója is.

ÜGYVEDI HIR. Dr. Ulfert József
 ügyvéd, irodáját Ritoók Zsigmond-
 utca 1. szám alá (Ügyvédi Kamara
 épülete) helyezte át. Telefon 22-98.

Tisztességes Anna

Jurik Ica

Kedvező népszaporodás Ungváron.
 Ungvárról jelentik: (MTI) Az ungvári
 közigazgatási kirendeltség tisztiorvo-
 sának 1940. évi összefoglaló jelentése
 szerint az elmúlt évben az ungvári
 közigazgatási kerület területén 3917
 születés volt, 2102 halálozással szem-
 ben, vagyis a születések száma 1815-
 el haladta meg a halálozások számát.

**BEFEJEZŐDTEK A MAGYAR-
 OLASZ KULTURBIZOTTSÁG ÜLÉ-
 SEI.** Budapest, a MTI jelenti: A ma-
 gyar-olasz kulturgyűzőbizottság érte-
 lésében alakult vegyes bizottság évi
 rendes ülészakát ma befejezte.

Két illetéktelen

beleszólást olvastunk lapjaink
 hasábjain. Az egyiket egy most
 érettségizett fiatalember követte el,
 aki egyedül hiszi magáról ebben a
 városban, hogy nevét nem a zsidó-
 törvény által keletkezett konjunk-
 tura biggyesztette egy tűzön-vizen
 keresztül ártásított zsidó lapra. Azt
 hittük, hogy szerényen meghúzó-
 dik „kitüntetésével” és megvárja,
 míg kényszerhelyzetét megélt tü-
 relem lassan napirendre tér felette:
 szegény, miért ne fogadta volna el,
 hiszen ráér! Azonban nem úgy
 történt. Komolyan kezdi venni azt
 a szerepet, amelyet egyáltalán nem
 komolyan bíztak rá. Ez a legutóbbi
 illetéktelen hozzászólása is erre
 vall. Az egész nagyképu szóradat
 tulajdonképpen oda lyukad ki,
 hogy én illetéktelenül szólok bele a
 magyarság kérdéseibe, lévén itt, eb-
 ben a házban befogadott, megtűrt
 vendég: szlovák, lengyel, sváb,
 vagy nem tudom én mi, akinek
 meg kell várnia, míg a törzsköcs
 magyarok keblükre ölelnek.

Csak erre az utalásra felelek.
 Hozzászólásának többi része ugyan
 is csak annyit ér, amennyi erkölcsi
 súlya lehet egy zsidó lap újdonsült
 jelölés kiadójának.

Sohasem kulattam, hogy kik vol-
 tak az őseim. Mindig megeléged-
 lem édesapám és édesanyám sze-
 gény, de tiszta és becsületes élete-
 nek örökségével. Az újságírói ka-
 mára tagságának megszerzésénél
 azonban be kellett szereznem a
 szükséges okmányokat s most
 ezeknek birtokában felsorolhatom
 őseimet egészen a dédnagyszülőimig.
 Ismételtem, csak azért teszem, mert
 szándékomat nagyfokú rosszakar-
 rúval félremagyarázták és olyan
 színezetet adtak az egész ügynek,
 mintha megállapításomban a ma-
 gam ügyét védelmezném. Legyen
 tehát:

Édesapám, Polyák István, Nyír-
 jákón született, Szabolcsmegyében.
 Nagyszüleim ezen az ágon: Polyák
 József és Szép Zsuzsanna. Dé-
 dnagyszüleim: Polyák János, Ba-
 logh Borbála, Szép György és
 Pásztor Éva, valamennyien bor-
 sodvármegyeiek.

RENDELET A HENTESÁRUK
KÉSZÍTÉSÉRŐL. Budapest, a MTI
 jelenti: A kormány rendelettel za-
 bályozta a hentesáruk készítését. A
 rendelet április elsején lép életbe.

Felhívás iparos társainkhoz! Váro-
 sunk tisztifőorvosi hivatala megkeres-
 te ipartestületünket és értesített, hogy
 vasárnap, március 9-én délelőtt 10 órai
 kezdettel a testületház nagytermében
 előadást tartanak a tudóvsz és az el-
 lene való védekezésről. Kérjük iparos
 társainkat minél nagyobb számmal je-
 lenjenek meg az előadáson.

Tisztességes Anna

A legnagyobb operett sláger!

A nagyváradai Kereskedelmi Csarnok
közleménye: A textil és rokonszak-
 mákhoz tartozó (posztó, rőtösaru, rö-
 vidáru, divatáru, konfekció stb.) ke-
 reskedőket kérjük, hogy ma folyó hó
 8-án, szombaton este fél 7 órakor a
 Kereskedelmi Csarnok előtermében
 tartandó fontos szakmai értekezleten
 feltétlenül teljes számban megjelenni
 szíveskedjenek.

Édesanyám, Kádár Zsuzsanna,
 Nagykárolyban született, Szatmár-
 megyében. Nagyszüleim ezen az
 ágon: Kádár Mihály és Tóth Ag-
 nes. Dédnagyszüleim: Kádár János,
 Osváth Juliánna, Tóth Sándor és
 Kovács Zsuzsanna valamennyi-
 en szatmármegyeiek.

Családunk 1630-ból való, melyet-
 le kutyabőr nemeslevelét utóljára
 nagybátyám, Polyák Sándor őrizte
 és nem is olyan régen dobta el,
 miután jót neveltünk szitává ron-
 gyolódott cífraságán. Csak azért
 említem meg ezt is, mert újszerű,
 modern csengésű, magyaros nevek
 mögött sokszor húzódik meg egé-
 szen friss keletű magyarság

Ezek után nincs szükségem arra,
 hogy illetékes és illetéktelen ma-
 gyarkodók a keblükre öleljenek.
 De ha szüleim „Trencsinbul vagy
 Zemplinbul” jöttek volna, akkor
 sem búsulnék emiatt. A szülői ház-
 ban olyan magyar nevelést kap-
 tam, amelynek első törvénye a
 becsület volt, s az első, aki hitvány
 érdekek trapézain való légtorná-
 zásért megvetné, éppen édesapám
 és édesanyám lenne. A magyarság
 lényegére áldozatos életükkel taní-
 tottak meg. Őres szó sohasem esett
 róla. Ezt jegyezze meg az a most
 érett fiatalember, aki illetéktelen
 beleszólásaival arra hívja fel a fi-
 gyelemet, hogy egész magyarkodása
 eddig még csak egy zsidó lapnak
 a törvény szigora elől való eltaka-
 rásában merült ki.

A másik illetéktelen beleszóló,
 aki sem Csanádoson, sem Börvely-
 ben nem volt jegyző, csak megerősí-
 tői állításainkat. Csanádoson való-
 ban volt 1920-ban magyar nemzeti
 zászló, fúvóbánda, Börvelyben pe-
 dig olyan memorandum, amely
 Nagykárolyhoz kívánta a csatlako-
 zást. Amit ezen túl mond, az saját
 elképzelése, vagy nem tartozik a
 dolog lényegéhez. Mindenesetre
 jellemző, hogy a sváb községekben
 jó pénzen kellett embereket vásá-
 rolni a sváb propaganda számára,
 amely a legutóbbi időkig nagyon
 kevés eredménnyel járt. A beleszó-
 ló megállapításainak egyébként
 semmiféle súlya nem tulajdoní-
 tunk. (P. I.)

* Mély tisztelettel kérjük az Ujvá-
 rosban lakó urhölgyeket, kiknek ház-
 tartásbeli alkalmazottjaik vannak, szí-
 veskedjenek folyó hó 9-én, vasárnap
 délután 4 órára az Immaculata inté-
 zethe beküldeni.

**ISMÉT NAGYVÁRADRA ERKE-
 ZIK A SZÉKESFEHÉRVÁRI POL-
 GÁRMESTER.** Nagyvárad. (Saját
 tud.) Csütörtök G. Emil székesfehérvári
 polgármester a jövőhét folyamán
 Nagyváradra érkezik. A polgármes-
 ter tanulmányozni fogja nagyváradai
 látogatása során a városi üzemi költ-
 ségvetést is.

Temetés. Biget József 76 éves ko-
 rában meghalt Köröstarján községben.
 Temetése március 8-án délelőtt 9 óra-
 kor lesz az ottani temetőben. (Caritas)

Tisztességes Anna

Szombattól a színházban!

* Az illeték egyenérték bevallásához
 szükséges nyilatvány a m. kir. adó-
 hivatalban földszint 6. számú szobá-
 ban kapható. A bevallás beadásának
 végső határideje 1941. március 31.

* **A KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZ-
 TAR ÉS HITELBANK** igazgatósága
 tudatja, hogy azokat a régi betéteket,
 amelyek az 1934. évi konverziós tör-
 vényvel kapcsolatos megegyezés érte-
 lésében csak később lettek volna kifize-
 tendők, már most betevői rendelkezé-
 sére bocsátja.

**BATHORY LÁSZLÓ NY. REND-
 ŐRKAPITÁNYT DELEGÁLTAK A
 SOROZÓBIZOTTSÁG ELNÖKÉVÉ.**
 Nagyvárad. (Saját tud.) Dr. Soós
 István polgármester a sorozó bizott-
 ság elnökévé Bathory László nyug-
 rendőrkapitányt, a katonaiügyosztály
 volt vezetőjét delegálta. A honvédel-
 mi minisztérium most értesítette a
 várost, hogy ezt az intézkedést jóvá-
 hagyta.

**Üngyujtók újra
 kaphatók**
TISZAY órásnál Rákóczi-ut 6.

**A nagyváradai énekkarok hangver-
 senyűk tiszta bevételét egy tízgyermekes
 szabómesternek adták.** Nagyvárad. Sa-
 ját tud. A nagyváradai énekkarok az
 „Erdélyért” akció keretében jól sike-
 rült hangversenyt rendeztek. A hang-
 verseny tiszta bevételét azzal a ké-
 réssel juttatták el dr. Soós István
 polgármesternek, hogy az lehetőség
 szerint Orbán István 10 gyermekes
 szegénysorsú szabómesternek juttassa.
 Orbán Istvánnak 8 élő fia és két élő
 leány gyermeke van. A polgármester
 csütörtökön adta át az összeget a
 derék szabómesternek és hozzáintézett
 beszédében kérte, hogy nemzeiű pol-
 gárokat neveljen gyermekeiből.

**Vasárnap este 7 órakor nyitják meg
 a nagyváradai szervezet Házfelügyelő
 Egyesületének Otthonát.** Az ünnepé-
 lyes Otthon-felavatásra meghívunk
 minden tagtársat és tagtársnőt, vala-
 mint minden igaz pártolónkat. Otthon-
 unk megnyitása alkalmából társasva-
 csorát rendezünk, amihez pártfogást
 kérünk. Minden tagunknak erkölcsi
 kötelessége egyesületét támogatni meg-
 jelenésével. Otthonunk az István-ven-
 déglő egyik termében van. Kapucinus
 utca 3. szám alatt. Tisztelettel a Ren-
 dezőség.

Rablógyilkos merénylet Sarkadon.
 Békéscsabaról jelentik: (MTI) Ismeret-
 len tettesek mára virradó éjszaka
 Sarkadon bezörgöttek Ungor Sándor
 baromfi kereskedő lakásába. Ungor aj-
 tót akart nyitni, mire baltacepasók
 kál agyonverték. A gyilkos azután be-
 hatolt a szobába és az ágyban fekvő
 Ungornét is agyonverte baltájával,
 majd Ungorék 10 éves fia után vetette
 magát, aki az udvarra menekült és őt
 is emögölte. A gyilkos azután elmen-
 kélt. A csendőrség a nyomozást azon-
 nal megindította és megállapította,
 hogy a lakásból semmit sem vitt el a
 tettes. A csendőrség a gyilkos kézre-
 kerítése érdekében széleskörben foly-
 tatja a nyomozást.

Tiszta szesz kapható
Nánássy Kazinczy F. u. 4.
 Színház mellett.

* **NSE tenispálya bérletek.** A Nagy-
 váradai Sport Egylet értesíti a tenisz
 sport iránt érdeklődőket, hogy a Mu-
 zeum kerti és Rhédey kerti vörössalak
 tenisz pályáira a bérletek már eszkö-
 zölhetők. Felvilágosítások Lázár Ti-
 bornál (Nagyvárad, Bémer-tér, Erdélyi
 Bank).

Megalakult a nagykarolyi gazdakör.
 Nagykarolyból jelentik: Megalakult a
 nagykarolyi gazdakör, amelynek cél-
 ját Bikfalvy Ferenc ismertette a meg-
 jelent birtokosokkal és gazdakokkal. El-
 nökké Gindele Jánost választották.

A volt továbbszolgáló altisztek visszavételét tervezik

Nagyvárad thj. város polgármestere 1950—1941. szám alatt a következő hirdetményt közli:

A m. kir. Honvédelmi Miniszter a visszacsatolt területeken idegen megszállás alatt visszamaradt, a volt cs. és kir. közös hadseregben, volt m. kir. honvédségben szolgált rangosztályba nem sorolható hadiújságos és önként továbbszolgáló altisztek visszavételét tervezi, ha azok a megszállás alatt idegen hadseregben önként tényleges katonai szolgálatot nem vállaltak.

Pályázhatnak visszavételre a fentebb említettek közül azok, akik az 55. életévüket még nem töltötték be.

Pályázati feltételek minden katonai alakulatnál, kiegészítőparancsnokságok és járási (városi) katonai parancsnokságnál megtekinthetők.

Azok, akik a megszállás alatt idegen hadseregben önként tényleges katonai szolgálatot vállaltak, a pályázathoz ki vannak zárva, ezért kérelmüket ne is terjesszék elő.

Dr Soós, polgármester.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

— **Judit kapitulál** — filléres helyárrakkal. Szombaton délután 4 órakor Ilinczy-Ságody zenés vígjátéka, a Judit kapitulál lesz a színház műsorán filléres helyárrakkal. Helyárrak 30 fillértől 120 fillérig.

— **Tisztességes Anna. Operett bemutató, szombaton este.** Talán egy operett bemutatót sem előzött meg olyan hatalmas érdeklődés, mint a Tisztességes Anna című zenés újdonságot, amelyet szombaton este mutat be a színház együttese. A szöveg tele helyzetkomikumokkal, csupa derűt araszt. A dallamos slágermuzsika pedig szenzációja az operettnek. A Tisztességes Anna, amely a múlt szezon legnagyobb operett sikere volt, Budapestten több mint 150 előadást ért meg, most Nagyváradon folytatja diadalmas útját a színház kiváló együttesével. A szereposztása paradés. A címszerepet Jurik Ica játssza. A többi főszerepek: árrakkal kerül színre. Miklós, Berengh Béla, Fejhő Ervin, Nagy Ferenc, Bihar Zoltán játsszák. A rendezést Sármas Miklós végzi. A zenekart Szathmáry Endre vezényli. A Tisztességes Anna szombaton este a hérlétkor, vasárnap délután és este, valamint hétfőn este B. hérlétkor lesz a színház műsorán. A Tisztességes Anna minden előadása rendes helyárrakkal kerül színre.

Heti műsor:

Szombat délután 4 órakor filléres helyárrakkal; **Judit kapitulál.**

Szombat este háromnegyed 8 órakor nagy operett premier: **Tisztességes Anna.** Sándor Jenő nagy operettje. A hérlétkor.

Vasárnap délután 4 órakor: **Tisztességes Anna.**

Vasárnap este háromnegyed 8 órakor: **Tisztességes Anna.**

Hétfő este háromnegyed 8 órakor: **Tisztességes Anna.**

A mozgóképszínház műsora

Belvárosi Vissza az utca.
Korona Márciusi mese.
Apolló: Kék madár.

Erdélyben is életbeléptek az OTBA szolgáltatásokra vonatkozó jogszabályok

Budapest. A MTI jelenti: A közel-múltban megjelent 740/1941 M. E. rendelet az OTBA szolgáltatásokra vonatkozó jogszabályokat a visszacsatolt keleti és erdélyi területen a folyó év február 1. napján életbe léptet. Az OTBA szolgáltatásait 1939-ben valamennyi városi és községi alkalmazottra és a nem állami tanszemélyzet tagjaira is kiterjesztették. A felvett és elismert vallásfelekezetek tényleges szolgálatában álló lelkészei és oktatói részére is lehetővé vált az igényjogosultság megállapítása.

Az OTBA 1938-ban a visszacsatolt felvidék területén és 1939-ben pedig

Kárpátalján is megkezdte működését. A visszacsatolt keleti és erdélyi területeken az OTBA egészségügyi szolgáltatása megszervezését még a katonai közigazgatás ideje alatt megkezdtek. Így a keleti és erdélyi alkalmazottak az OTBA által nyújtott összes szolgáltatásokban, már azóta is részesülnek. A tagok számának növekedése miatt gondoskodni kell az anyaországban, főként vidéken a házi orvoslás további kiépítéséről.

A visszacsatolt keleti és erdélyi területen a széleskörű kiépítés most van folyamatban.

Bihar megyében új körorvosi állásokat szerveztek

A Magyarországhoz visszacsatolt Bihar megyében új körorvosi állásokat szervezett az egészségügyi kormányzat. Ennélfogva Bihar megyében a következő körorvosi állásokra lehet március 16-ig pályázni:

Ermihályfalva községben két községi orvosi állás; Bihar diószeg községben egy községi orvosi állás; Cséffa (Cséffa, Inánd, Marciháza és Madarász községek) Oláhszentmiklós (Oláhszentmiklós, Rojt és Felsőbarakony községek), Gyapjú (Gyapjú, Nagytörőd, Kisürög, Váradpósa, Váradlás és Mezőbikács községek), Váradszőlős (Váradszőlős, Váradszentmárton Váradcséhi, Rontó, Beifia, Kardó, Hájó és Oláhapáti községek), Fugyivásárhely (Fugyivásárhely, Fugyi, Váradalpar és Alkér községek) Köröstarján (Köröstarján, Biharzentandrásház, Körösgyveres, Újjalóta és Vizesgyán községek), Biharpuszta (Biharpuszta, Bors, Biharzentjános, Kisszántó és Nagyszántó községek), Bihar (Bihar és Hegyközkovácsi községek) Hegyközsétsár (Hegyközsétsár, Hegyköztótelek, Hegyközütelek, Hegyközpályi, Hegyközsáldobágy, Sitervölgy és Siter községek), Köröskisjenő (Köröskisjenő, Mezőbotyán, Káhaláspatak Mezőszabolcs és Köröskisújfalva községek), Mezőtelegd (Mezőtelegd, Pusztajlak, Pósalaka és Mezőszakadát községek), Örvénd (Örvénd, Mezőtelki, Cécke, Kövesd, Cigányfalva, Alsólugos és Felsőlugos községek), Élesd (Élesd, Köröspeszt, Tinód, Sóllyomkővár, Kesztog, Esküllő, Körösharlang, Almaszeghuta és Forduló községek), Rév (Rév, Bertény, Vársonkolyos, Szászfalva, Doborcsány, Gálósháza, Kiskakucs, Krajnikfalva, Nagykakucs, Rikod és Úrgeteg községek), Barátka (Barátka, Erdődámos, Köröshánlaka, Köröslőrő, Csarnóháza, Köröspanor és Jádremete községek) Nagybaród (Nagybaród, Báródsomos, Nagyfeketepatak és Báródbeznye községek), Tötös (Tötös, Kisősi, Körösgény, Élesdlok, Köröstopa, Kisharód, Cséklye és Felsőpatak községek), Hagymádfalva (Hagymádfalva, Felsőfőtfalu, Orvisek, Hőke, Szóvárhegy, Szarkó, Nadántelek, Csujafalva, Tataros, Görbesd, Kövesgyháza, Szalárdalmás, Borszeg és Kővág községek), Szalárd (Szalárd, Jákóhodos, Hegyközsétsárra, Almásfegyvernek és Al-

sótótfalu községek), Biharfőlegyháza (Biharfőlegyháza, Pelbárháza, Nyüved, Paptamási és Biharvajda községek), Székelyhid I. (Székelyhid, Csakaly és Kágya községek), Székelyhid II. (Kiskereki, Asszonyvására, Érolászi, Erköbölkit és Hegyközsétsárra községek), Szentjobb (Szentjobb, Biharcsanános, Poklostelek, Sárszeg, Berettyócsuhaj és Berettyócsuhaj községek), Ersemjén (Ersemjén, Erkenéz és Erselend községek), Szalacs (Szalacs, Ervasad és Ottomány községek), Eradony (Eradony, Gálospetri, Értarcsa és Erkeserű községek), Margitta I. (Margitta és Monospetri községek), Margitta II. (Albis, Érbogyoszló, Magyarkéc, Bisztraterbeke, Genyáta, Vedresábrány, Érfancsika és Apátkeresztur községek), Micske (Micske, Toti, Vámosláz, Szentlázár és Berettyókirályi községek), Érábrány (Érábrány, Berettyókohány, Széltalló, Ujbárfalva, Berettyóleda, Szunyogd, Dízser és Lúki községek), Berettyószéplak (Berettyószéplak, Bályok, Száldobágy és Kozmalmás községek), Papfalva (Papfalva, Cséhtelek, Sebesújfalva, Bozsaly Fűves, Várviz, Baromlak, Középes, Almaszeg és Bodoros községek) és Felsőderna (Felsőderna, Sástelek, Újsástelek, Alsóderna és Terje községek) székhellyel alakított közegészségügyi körökben egy-egy körorvosi állás.

Gruber Lajos és társai ügye a Kuria elé kerül

Budapestről jelentik: (Post) Gruber Lajos és társai ismeretes ügyét március 20-án tárgyalja a Kuria.

SPORT

Céllövő szakosztályt alakított a Törekvés

Nagyvárad. Saját tud. A Törekvés elnöksége elhatározta, hogy feléleszti az egyik legnemesebb sportot a céllövészetet s annak vezetését dr. Gergely Ferenc ügyvéd vállalta el. A szakosztály vezetőségi tagjai még Szilágyi András, a régi kiváló sportember és Török István.

Dr. Gergely Ferenc ezton is felhívja mindazokat, akik a Törekvés céllövő szakosztályában kívánnak működni, hogy minden nap délután 4—6-ig jelentkezzenek a Tisza Kálmár-tér 1 szám alatti ügyvédi irodában.

Kellő számú jelentkező esetén a gyakorlatok azonnal megkezdődnek a Rhédey-kerti céllövő pályán.

Vasárnap SzSE—Törekvés bajnoki mérkőzés

Az Erdélyi Bajnokság kolozsvári csoportjában vasárnap kezdődnek a küzdelmek. Minden egyes mérkőzés magyjelentőségű a helyezések szempontjából. A két első bekerül a N. B. I. osztályába, a két utolsó pedig valószínűleg a III. osztályba kerül.

Nagyváradon vasárnap délután a Szatmári Sport Egylet játszik a Törekvessel. A piros-feketéket játékosai szorgalmas edzéssel készítik a találkozóra.

A csapatban először játszik Kovács a Juiul volt válogatott hátvédje és a visszatért Gozner. Reméljük, általuk a csapat lényegesen megerősödik.

A vasárnap pályára lépő csapatot a következő keretből állítja össze a Törekvés vezetősége:

Nyisztor, Kozma, Kovács, Rócska, Balk, Kiss, Nagy S., Gozner, Moskó, Serényi, Lukács, Horváth, Csont.

A mérkőzést az erzsébetligeti pályán délután fél 3 órai kezdettel, olesó, filléres helyárrakkal tartják meg.

Előzőleg 1 órakor Törekvés II.—Kolping bajnoki mérkőzés kerül sorra.

VASÁRNAP: KOLPING—TÖREKVÉS AZ ERZSÉBETLIGETI PÁLYÁN. Vasárnap délután 1 órakor a Kolping jóképességű csapata játszik kerületi bajnoki mérkőzést a Törekvés második csapatával. A legényegylet és a munkácsapat közötti mérkőzés előmérkőzése lesz a Törekvés—SzSE találkozó.

SZALONTAI S. C.—VASAS S. E. bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután 10 órakor. A Vasas S. E. újonnan átszervezett csapatával fog bemutatkozni.

Ne felejtse el, hogy **megnyílt** Nagyváradon Szilágyi D. utca 5 alatt a fővárosi izléssel berendezett

Katolikus körü „Mátyás”

söröző és étterem

Elsőrendű magyar konyha, házi kihordásra is. Menü rendszer. — Polgári szolid árak. — Külön termek. Legjobb magyar sör és borkülönlegességek.

Estenként **VARGA POLDI** és cigányzenekara muzsikál.

A nagyvárad i Irgalmasrend ünnepe

Szombaton, március 8-án ünnepli a nagyvárad i Irgalmasrend alapítójának, Istenes szl. János ünnepét. Ebből az alkalomból reggel 8 órakor ünnepies szentmisét mondanak segítségkéréssel a rendház templomában. Szentbeszédet dr. Lestyán Endre prelátus kanonok tart. Este fél 7 órakor Mánia lesz, melynek keretében a szentbeszédet Timkó István segédlelkész mondja. Az Irgalmasrend ünnepe minden hívőt szeretettel meghívunk. Aki a szentgyónást és áldozást is elvégzi és a pápa szándékára imádkozik, teljes búcsuban részesülhet.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ
RÁDIÓ

- SZOMBAT, MÁRCIUS 8.**
Budapest I.
- 6.40 Ébresztő, Torna.
 - 7.00 Hírek. — Közlemények. — Etrend. Hanglemezek.
 - 10.00 Hírek.
 - 10.20 Apróságok a nagy Duca életéből. Irta Horváth Barnáné. Felolvasás.
 - 10.45 Mit nézzünk meg? A honfoglalás kori magyar sírleleteket a Nemzeti múzeumban. Ismerlet Kovrig Ilona dr. Felolvasás.
 - 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
 - 12.00 Harangszó. Hímnusz. Időjárás-jelentés.
 - 12.10 Horváth Jancsi cigányzenekara. Közben
 - 12.40 Hírek.
 - 13.20 Időjelzés, időjárás. és vízállás-jelentés.
 - 13.30 Hanglemezek.
 - 14.30 Hírek.
 - 14.15 Műsorismertetés.
 - 15.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
 - 15.20 Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze Ottó.
 - 16.10 Ifjúsági riadó. Dalos-zenés utazás Bulgáriában. Kilián Zoltán beszélgetése gyermekszereplőkkel.
 - 16.45 Időjelzés, időjárás-jelentés.
 - 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
 - 17.15 Bolgár dalok. Szamere Galahov Zéji énekel, zongorakísérettel.
 - 17.40 A Rádió postája.
 - 18.10 Magyar önismeret.
 - 18.15 Közvetítés a Gellért-szallóból. Il-niczky Gyula tánczenekara ját-szik.
 - 18.45 Édes anyanyelvünk. Halász Gyula előadása.
 - 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
 - 19.20 Vasárhelyi Magda zongorázik. — Chopin-művek.
 - 19.45 Simonyi Mária előadástje.
 - 20.10 Filmdalok. A Rádió Szalonzenekarát vezényli Bertha István.
 - 21.40 Hírek, időjárás-jelentés.
 - 22.00 Közvetítés a Valéria-kávéházból. Oláh Kálmán cigányzenekara mu-zsikál.
 - 23.00 Hírek, német, olasz, angol és francia nyelven.
 - Utána kb.
 - 23.25 Pátria-tánclemezek.
 - 24.00 Hírek.

- Budapest II.**
- 18.10 Merizona fátyola. Sebők Zoltáné meséje. Felolvasás.
 - 18.30 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája.
 - 19.00 Hanglemezek.
 - 20.10 Az Albert vonósnégyes.
 - 20.50 Jerney János, az őshaza-kutató. Kósa János dr előadása.
 - 21.15 Közvetítés a Kis Róval-úterem-ből. Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál.
 - 21.40 Időjárás-jelentés.

Az új maximális árak

(Második közlemény.)

Tejárak: Fölözletlen tejnél viszont-eladói jutalék (a nagybani eladó nyujtja a forgalombahozatalért): kannatej és palacktejnél 2 fillér literenként.

A járuléka beszámítandó minden, akár pénzbeli (kölesönkamat, hér-hozzájárulás, árengedmény, utólagos árelengedés, külön térítés, üzletbe-szállítási díj, ajándék stb.), vagy egyéb előny, amelyet a nagybani eladó (tej-vállalat, tejkereskedő, tejtermelő stb.) a viszontelárusítónak nyujt

Azon tejipari vállalatok és viszont-eladók, akik a tej és tejtermékek el-adási árát jelen rendelet alapján fele-melik, kötelesek az ezen rendelet hatálybalépésekor egyénileg fennállott tej és tejtermékek árát az eladási ár-ban jelen rendelet alapján érvényesít-tett ártöbblet átlagával minden vonat-kozásban felelni.

A viszonteladói tejárakat kell fel-számítani azon nagyfogyasztók és köz-intézmények, betegellátó és jótékony-sági intézmények, szanatóriumok, in-ternátusok, szállodák, iskolák, cukrá-szok, fagyalkészítők, vendéglők, vendéglátó üzemek, kávéházak részé-re, melyek legalább napi 5 liter tejet vesznek megállapodás alapján.

Akik legalább napi 1000 liter tejet fogyasztanak, a viszonteladói árból legfeljebb 20% szállítási jutalékot kap-hatnak.

Mindazon tejipari vállalatok és vi-szonteladók, akik a tej és tejtermékek eladási árát jelen rendelkezés alapján felemlik, kötelesek a jelen rendelkezés hatálybalépésekor egyénileg fennállott tej és tejtermékek bevásárlási árát a jelen rendelkezés alapján az el-adási árakban érvényesített ártöbblet átlagával minden vonatkozásban felelni.

Közintézményeknek és közületek-nek megállapodás alapján szállított

tej- és tejtermékeknek a rendelkezés értelmében fennálló szerződéses ára a jelen rendelkezésben engedélyezett ármelés összegével felemlhető.

Tejárak: Fölözött tej literje, eddigi árhoz 1 fillér literenként.

Mindazon tejipari vállalatok és vi-szonteladók, akik a tej és tejtermékek eladási árát jelen rendelkezés alapján felemlik, kötelesek a jelen rendelkezés hatálybalépésekor egyénileg fennállott tej és tejtermékek bevásárlási árát a jelen rendelkezés alap-ján az eladási árakban érvényesített ártöbblet átlagával minden vonat-kozásban felelni.

Közintézmények és közületeknek megállapodás alapján szállított tej és tejtermékeknek a rendelkezés értelmében fennálló szerződéses ára a jelen rendelkezésben engedélyezett áremlés összegével felemlhető.

Kakaós tej (yoghurt): Viszont-eladói ár: kakaós tej fél liter, palack-ban 28 fillér, 2 del, palackban 12 fillér, fogyasztási ár: 32 fillér, palack-ban 14 fillér.

Kakaós tej (yoghurt) viszonteladó ár: yoghurt 19 fillér, fogyasztói ár: 22 fillér.

Mindazon tejipari vállalatok és vi-szonteladók, akik a tej és tejtermé-keknek eladási árát jelen rendelkezés alapján felemlik, kötelesek a jelen rendelkezés hatálybalépésekor egyé-nileg fennállott tej és tejtermékek be-vásárlási árát a jelen rendelkezés alapján az eladási árakban érvényesít-tett ártöbblet átlagával minden vo-natkozásban felelni.

Közintézményeknek és közületek-nek megállapodás alapján szállított tej és tejtermékeknek a rendeletek értelmében fennálló szerződéses ára a jelen rendelkezésben engedélyezett áremlés összegével felemlhető

(Folytatjuk.)

Március 23-án Budapestre utazik Macsek, jugoszláv helyettes-miniszterelnök

Szabadkáról jelentik: (Budapesti Tu-dósító) A Napló belgrádi munkatársá-nak jelentése szerint Macsek helyet-tes miniszterelnök március 23-án Bu-dapestre utazik és ott megtekinti a mezőgazdasági kiállítást, Macsek két napot tölt a magyar fővárosban, mint a magyar kormány vendége.

APRÓHIRDETÉSEK
szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Különféle

Burgonya, hagyma, dughagyma, fog-hagyma szükségletét mielőtt beszere-zné, tekintse meg raktáron levő készle-temet ahol a legolcsóbb napj aron lesz kiszolgálva. Tóth Kálmán Nagyvársár-tér. Telefon 20-68. 970

TELLUS óra
megbízható!!!
Kérjen vásárlás-nál
TELLUS órát



Építészek figyelmébe! „Akrazát” a biztos falszigetelő minden műszlerakat-ban kapható. Főlerakat: Kovács Károly, Nagyvárad Mikszáth u. 26. 965

Lakás

Kiadók egy szoba, konyhás lakások a Városi Vasút Igazgatóságánál. Erdék-lődni Lippai titkárnál. 985

Gyermektelen házaspár, a.lam. hi-vatalnok keres központban utcai két-szoba, összkomfortos lakást május 1-re. Cim: Gömbös Gyula u. 51. 978

Adás-vétel

Egy modern gyermek sport kocsit, egy nagy tyúk ketrec eladó. Török Ig-nác utca 67. 983

Rádióamatőröknek Standard 4 + 1 komplett alkatrészek olcsón eladók, Vörösmarthy u. 27. (felső csengő) dél-után 3-5-ig. 975

Aranyat, magas áron vesznek, órák, ékszer javítok. Gyenge István éksze-rtész. Rákóczi u. 19. 783

UJSAG makulatura kapható a Ma-gyar Lapok kiadóhivatalában.

Állást nyee

Fiatall szolgál felvétetik, Nagy Sán-dor utca 4. portánál. 971

Keresztény tanuló felveszek. Bléz Zoltán, Szent János u. 13. 980

Állást kees

Jobb idősebb özvegyasszony házve-zetónőnek, vagy beteg mellé, esetleg vidékre is elmegy. Cim Hitler Adolf utca 53. 984

Kiadótulajdonos:
SENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

és felelősszerkesztő: Feltetés kiadó:
Dr. Paál Árpád **Dr. Scheffler Ferenc**
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.

Legszébb útleírások:

Böle Kornél: Spanyol földön
Sok képpel, színes címlappal, diszkótésben 7 pengő
Hű képe Spanyolország forradalom előtti, történelmi és művészeti emlékekben gazdag, virágzó életének és ragyságának.

Erdősi Károly: Mumiák és Minarétek
Sok képpel, diszkótésben 10 pengő, vászonkötésben 6 pengő
Egyiptom lelke, sejtelmes multja, minarétek árnyékában borongó jelene tárul fel előttünk ehoen a szép könyvben az ésszemű utazó megvilágításában s a pompás szépíró könnyed, lendületes pazar színekben ragyogó előadásában.

Erdősi Károly: Napsütéses Indiában
Sok képpel, művészi borítólappal, diszkótésben 5 pengő
Nem egyszerű utirajz, hanem elsősorban szubjektív munka s így India lelke is feltárul ehoen a pompás, egyéni stílussal megírt könyvben. A szerző nem egyedül a látottak értékelésére terjed ki, hanem a történelmi mult teljes ismeretével rendelkezve, hű képet is rajzol. Elő-Indiáról, Ceylonról Jáváról és a maláj félszigetről.

LIPPAY: Titokzatos Keleten
Sok képpel, fűzve 4 pengő.
E gyönyörű könyvben elvonul és feltárul előttünk Bombay, Colombo, Singapore, a Fülöp szigeteknek színes világa, Shanghai, Kambodzsa és Sziám. Nagy értéke, hogy az író nem muló képet fest róluk, hanem megvilágítja bennük a régi és új civilizáció lelkét, egész szellemtörténe-tét élő emberivel, történelmével, vallásrendszerével, büneivel és erényeivel együtt.

LITTOR: Római útikönyv
Az élvezetes, könnyed stílusban megírt útikönyv első része a Vati-kánvárost ismerteti, a második rész Itália fővárosának műemlékeit szemlélteti. Kitérő térképpel.

Kaphatók könyv osztályunkna.